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Государственного казенного учреждения

«Краевой центр социальной защиты населения» Забайкальского края за 2023 год и задачи на 2024 год

Краевой центр социальной защиты населения реализует отдельные полномочия и функции Министерства труда и социальной защиты населения на территории Забайкальского края в следующих сферах – социальных выплат, государственной социальной помощи, опеки и попечительства недееспособных граждан, социального обслуживания населения, социальной защиты инвалидов.    За отчетный период нормативно-публичные обязательства перед получателями мер социальной поддержки выполнены в полном объеме.

Социальные выплаты в 2023 году произведены на общую сумму 11 млрд. 592 млн. руб., из них за счет средств регионального бюджета - 4 млрд. 99 млн. руб., за счет субвенций из федерального бюджета – 7 млрд. 494 млн. руб. динамика выплат за 5 лет представлена на графике. 

По сравнению с 2022 годом сумма средств, потраченных на предоставление социальных выплат уменьшилась на 5 млрд. 278 млн. руб. Уменьшение расходов на социальные выплаты в 2023 году, в основном, связано с завершением ежемесячных денежных выплат на детей с 3 до 7 лет.

Наибольшую долю в расходах на социальные выплаты как составили выплаты семьям с детьми – 32%, региональная социальная доплата к пенсии – 24%, компенсация на оплату ЖКУ – 17%. 

Получателями различных выплат, пособий, субсидий и компенсаций в 2023 году являлось 280 тыс. – это 28,5 процентов от численности населения края. 

Численность получателей социальных выплат по сравнению с 2022 годом уменьшилась в связи с передачей отдельных полномочий в Социальный фонд. Анализ получателей социальных выплат в зависимости от численности населения в разрезе районов представлен на слайде.  В 2023 году более 40 процентов граждан, проживающих в Дульдургинском, Акшинском, Кыринском, Шелопугинском, Ононском, Александрово-Заводском и Красночикойском районах, являлись получателями социальных выплат. Наименьшее число получателей к численности населения отмечено в Забайкальском районе.

Одному получателю может предоставляться до 5 различных социальных выплат. Например, многодетная семья может получать субсидию, компенсацию на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, 2 вида пособия на детей, государственную помощь.
Работа с семьями, имеющими детей.

По состоянию на 1 января 2024 года на учете в отделах социальной защиты состояло 42 тыс. семей с детьми, в них 95,4 тыс. детей. 
Наибольшее число семей получало ежемесячную денежную выплату на детей в возрасте от трех до семи лет малообеспеченным семьям. Численность семей, получающих эту выплату на 1 января 2023 года, составляла 25 тыс. семей, на 31 тыс. детей, в течение года численность уменьшалась в связи с оформлением гражданами единого пособия на ребенка либо окончанием сроков выплаты ЕДВ от 3 до 7 лет. Расходы на выплату на детей в возрасте от 3 до 7 самые большие по объему в выплатах семьям с детьми, и за прошлый год составили 2 млрд. 164 млн. руб. (по сравнению с 2022 годом уменьшились на 2 млрд.985 млн.руб). 

Количество семей, получающих ежемесячное пособие на ребенка уменьшилось по сравнению с 2022 годом почти в 10 раз (4358 семей, 6009 детей – на 1 января 2023 года, 492 семьи, 597 детей – на конец 2023 года). Причиной этого снижения послужило внесение изменений в действующее региональное законодательство, предусматривающее  прекращение выплат пособия на ребенка, если  назначается единое пособие на детей органами СФР. В 2023 году общая сумма выплат семьям с детьми за прошлый год составила 3 млрд. 784,5 млн. руб.
Учреждением организован оперативный обмен информацией с Социальным фондом по назначению единого пособия для последующего прекращения ЕДВ от 3 до 7 лет и от 0 до 3 лет.

Бюджетные ассигнования, предусмотренные для реализации проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» освоены в полном объеме. 

В рамках проекта воспользовалось социальной поддержкой:

При рождении первого ребенка – 2243 семей;

При рождении второго ребенка – 2981 семей;

При рождении третьих и последующих детей – 8146 семей.

В 2023 году стали доступны все направления использования регионального материнского семейного капитала – как до достижения вторым ребенком возраста 3 лет (оплата ипотечных кредитов или займов и детских садов), так и после 3 лет (покупка или строительство жилья без привлечения кредитных организаций, оплата любого образования и т.д.).

4672 семьи в прошлом году были признаны многодетными.

Общая численность многодетных семей, состоящих на учете на 1 января, составила 21916, в них 72255 детей. 

8231 семья в прошедшем году были признаны малоимущими. Назначена государственная социальная помощь студентам, обучающимся по очной форме обучения, им выдано 2985 уведомлений на социальную стипендию.

Учреждением в конце года организована работа по выдаче новогодних подарков 55 тыс. 781ребенку, проживающим в малообеспеченных семьях.

  Совместно с ГУСО отделами осуществляется работа по обеспечению отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Материальное обеспечение граждан пожилого возраста

Численность ветеранов ВОВ и вдов ветеранов ВОВ на 1 января 2023 года составляла 1042 человека, инвалидов около 52 тыс. человек, ветеранов труда 89 тыс.

В течении года проводился плановый мониторинг ветеранов войны, актуализировались социальные паспорта, из АС «Адресная социальная помощь» регулярно выгружаются данные для Общегосударственной базы данных «Ветераны».

  В рамках полномочий отделов, переданных Министерством   постоянно ведется работа в сфере опеки и попечительства в отношении граждан, признанных судом недееспособными: осуществляется выявление граждан, нуждающихся в установлении опеки, сбор документов, участие в судебных заседаниях, а в дальнейшем постоянный учет и контроль за деятельностью опекунов, сохранности имущества недееспособных граждан, составление годовых отчетов.  На учете состоит 1887 граждан, признанных судом недееспособными (1276 – проживающих в семьях, 571 – в ГУСО). Отделами проведено 3694 плановых проверок условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан, составлены акты обследования, но в случае необходимости осуществляются дополнительные проверки, рассматриваются и принимается пакет документом для принятия решения по вопросам распоряжения и отчуждения имущества недееспособных.  За 2022 год принято участие в 470 судах в качестве законного представителя граждан, признанных судом недееспособными, ограниченно дееспособными, безвестно отсутствующими либо граждан, которые по своему физическому или психическому состоянию не могут самостоятельно защищать свои права и законные интересы.

    Отделами социальной защиты ведется работа по оформлению граждан, нуждающихся в стационарном обслуживании: проводятся проверки жилищно-бытовых условий, осуществляется сбор документов. Так в 2023 году было передано для принятия решения в Министерство 419 пакетов документов от граждан, нуждающихся в стационарном обслуживании.

В 2023 году произведена единовременная выплата инвалидам и участникам Великой Отечественной войны к Дню победы (количество 66 человек, сумма 891 тыс.руб.) ежегодная адресная социальная помощь гражданам, родившимся в довоенный период и в годы Великой Отечественной войны (количество 25998 человек, сумма 20 млн. 798 тыс. рублей). Следует отметить , что из общего числа детей войны, только 2077 стали в 2023 получать дополнительную денежную выплату в 700 руб. У остальных 24 тыс человек право на получение дополнительной выплаты не появилось в связи получением едв по иным основаниям. Это вызвало массовые обращения детей войны , связанные с несогласием  с таким ограничением в действующем законодательстве.

     В 2023 году в Забайкальском крае продолжилась работа по предоставлению государственной социальной помощи на основании социального контракта. В соответствии с Правилами предоставления субсидий в 2023 году необходимо было заключить 2950 социальных контрактов, а фактически заключено 2958 на общую сумму 489,4 млн. руб.

     В разрезе мероприятий по «Поиску работы» заключено 1183 (до 73 332 руб,пм 19707) социальных контракта, их них на 01.01.2024 года трудоустроено 956 граждан. По-прежнему распространёнными сферами деятельности остаются сферы торговли, обслуживающего персонала, образования и транспорта.  Для успешного выполнения данного мероприятия специалистами проведена большая информационная работа среди населения, проводились консультативные встречи в различных организациях и предприятиях Забайкальского края.  Работа по подбору граждан проводилась совместно с Центром занятости и социальными учреждениями. По данному мероприятию активность граждан не высокая, что вызывает затруднения при выполнении показателей плана.

      Набирает популярность заключение социальных контрактов на осуществление предпринимательской деятельности (300 тыс р) особенно в городской местности. В 2023 году по данному мероприятию было заключено 745 социальных контрактов, что превысило на 7 социальных контрактов от плана.

Востребованными остаются сферы красоты, питания, автосервиса, сельского хозяйства, но появляются и новые сферы: столярные мастерские, фото и лазерная печать, оказание услуг по ведению и организации детских праздников, изготовление мебели, услуги по уходу за животными(груминг).

     При осуществлении предпринимательской деятельности консультативную помощь по написанию бизнес-плана и ведению деятельности оказывают специалисты (члены межведомственной комиссии) в сфере экономики и предпринимательской деятельности, некоммерческая микрокредитная организация «Фонд поддержки малого предпринимательства Забайкальского края» и «Мой бизнес».

         По мероприятию «Ведение личного подсобного хозяйства» (250 тыс р) было заключено 734 социальных контракта. Опыт осуществления данного мероприятия показывает, что возникают трудности в процессе сбыта и реализации полученной продукции, в связи с чем у граждан нестабильная (разовая) прибыль.

ени, в связи с чем численность социальных контрактов в 2023 году была снижена и составила 10% от общего плана. Всего было заключено 296 социальных контрактов, в приоритете социальные контракты были заключены на чрезвычайные ситуации, необходимости платного лечения, приобретение дорогостоящих лекарственных препаратов, нахождение семьи в трудной жизненной ситуации по независящим от них причинам.

В 2023 году в рамках соц контракта было обучено 87 граждан. 

Получение дополнительного профессионального образования дает возможность гражданам освоить навыки финансовой грамотности, ведение отчетности, а в случае необходимости получить новую профессию. 

      При оценке эффективности при исполнении социального контракта по осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности в 2021 г. у 81% заключенных контрактов увеличился среднедушевой доход на каждого члена семьи, а в 2022 г. СДД увеличился у 72% получателей СК (контракты продолжают действовать и не у всех наступил срок оценки эффективности). 

       При оценке эффективности при исполнении социального контракта по ведению личного подсобного хозяйства в 2021 г. у 86% заключенных контрактов увеличился среднедушевой доход на каждого члена семьи, а в   2022 г. СДД увеличился у 78% получателей СК (контракты продолжают действовать и не у всех наступил срок оценки эффективности). 

     Наблюдается снижение среднего числа граждан, приходящихся на один социальный контракт:

      в 2021 году такое число составляло 3,85 (численность граждан, охваченных государственной социальной помощью на основании социального контракта (9752 чел.) /число заключенных социальных контрактов (2534));

     в 2022 году- 3,49 (численность граждан, охваченных государственной социальной помощью на основании социального контракта (10104 чел.)/число заключенных социальных контрактов (2895));

     в 2023 году -3,12 (численность граждан, охваченных государственной социальной помощью на основании социального контракта (9249 чел.)/ число заключенных социальных контрактов (2958)).  

     Указанная динамика свидетельствует о снижении удельного веса заключенных социальных контрактов с семьями с детьми (включая многодетные семьи).

      Количество отказов по заявлениям на государственную социальную помощь на основании социального контракта с каждым годом увеличивается:      2021 г. – 705 отказов (21,8% от всех поступивших заявлений)., основной причиной являлись имущественные критерии, 2022 г. – 1935 отказов, (40,1%),преобладающая причина отказа - превышение среднедушевого дохода семьи,  2023 г. – 3588 отказов (54,8%), основная причина – превышение среднедушевого дохода семьи за счет получения  пособий в связи с рождением и воспитанием ребенка (единого пособия).   

   Процесс предоставления социального контракта является трудоемким, длительным по времени (в течении двух лет) и включает в себя несколько этапов: прием документов, консультирование граждан, составление акта жилищно-бытовых условий с выездом на дом, подготовка и проведение межведомственной комиссии, составление программы социальной адаптации, ежемесячный контроль в течении всего срока действия социального контракта, проведение оценки эффективности и осуществление мониторинга в течении года после срока окончания социального контракта.     

          С 1 марта 2023 года в целях реализации регионального проекта «Старшее поколение национального проекта «Демография» учреждению дополнительно передано исполнение функции по определению нуждаемости в социальном обслуживании, в том числе в социальных услугах по уходу. 

Система долговременного ухода в Забайкальском крае (с учетом федерального финансирования) работает в городе Чите и 10 районах края. 

 На базе учреждения был создан отдел обеспечения функционирования долговременного ухода, в структуру которого входит региональный координационный центр с функциями информационно - аналитического обеспечения, приема и обработки информации, координации межведомственного взаимодействия всех участников функционирования системы долговременного ухода. В Чите и Читинском районе и в муниципальных районах на базе отделов социальной защиты образованы территориальные координационные центры, основной целью которых является обеспечение функционирования системы долговременного ухода на территории муниципальных образований. 

Исполнение переданного полномочия в целом осуществляется за счет имеющейся штатной численности, дополнительно были выделены 4 единицы.

В процессе исполнения полномочия по признанию нуждаемости в социальном обслуживании, учреждение тесно взаимодействует с поставщиками услуг-государственными учреждениями социального обслуживания и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими социальное обслуживание, медицинскими учреждениями, социальным фондом. 

За период исполнения полномочий в 2023 году принято  1614  обращений по различным вопросам, касающимся социального обслуживания, пересмотра индивидуальных программ предоставления социальных услуг, изменения нуждаемости получателя социальных услуг, социальных выплат, оформления и переоформления инвалидности, получения технических средств реабилитации и др.

Осуществлено 1360 выездов по месту жительства граждан:

- 1084 – для определения индивидуальной потребности в социальном обслуживании;
- 276 – для пересмотра индивидуальных программ предоставления социальных услуг по различным причинам.

Отделы социальной защиты в муниципальных районах и территориальный координационный центр по городу Чите не имеют автотранспорта. Автотранспорт выделяется по заявкам отделов   поставщиками услуг. Это влияет на оперативность  принятия решения о нуждаемости и, соответственно, своевременное оказание услуг. 

Граждане, утратившие способность к самообслуживанию , вынуждены ждать визита специалистов территориальных центров длительное время.   

 Из числа обратившихся граждан по вопросу предоставления социальных услуг, в результате оценки представленных документов, актов обследований условий проживания граждан, анкеты-опросника, оценки индивидуальной потребности в предоставлении социальных услуг, в 2023 году  признаны нуждающимися  963 гражданина в целом по Забайкальскому краю, из них в форме социального обслуживания на дому признано 935 гражданин, в  полустационарной форме социального обслуживания  28 человек. 

Из общего количества граждан, признанных нуждающимися в социальном обслуживании, услуги социального пакета в рамках системы долговременного ухода получают 210 человек. 

Количество граждан, включаемых в систему долговременного ухода зависит от возможностей учреждения и количества ставок помошника по уходу, выделяемых в рамках реализации федерального проекта «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения «Старшее поколение» национального проекта «Демография».

По степени зависимости от посторонней помощи нуждающиеся граждане делятся на 6 групп (от 0 до 5). Оценка нуждаемости осуществляется по бальной системе на основании анкеты – опросника, составляемого специалистами территориальных координационных центров при посещении граждан. Превалирует 2 и 3 группы ухода – это граждане, которые не утратили способность полностью за собой ухаживать.

Из общего числа граждан, признанных нуждающимися в социальном обслуживании в 2023 году, 410 чел при наличии показаний не имели группу инвалидности. При установлении таких случаев, учреждение оперативно передает информацию в лечебное учреждение. 

Анализ выполняемого в течение года полномочия показал, что это трудозатратный процесс. В среднем на признание нуждаемости одного гражданина в социальном обслуживании требуется до 5 часов рабочего времени.

 Кроме того, для качественного исполнения полномочия специалистам, выполняющим функции по оценке нуждаемости, необходимо иметь определенные навыки.

В ходе исполнения полномочия по признанию нуждаемости учреждение столкнулось с рядом проблем

- транспортная

- Эксперты по оценке нуждаемости, работники регионального и территориальных координационных центров не имеют соответствующего требованиям Типовой модели системы долговременного ухода, образования.  Только 2 человека в учреждении прошли переобучение по программе профессиональной переподготовки и имеют свидетельство об обучении.
За 2023 год единовременную выплату при заключении контракта получили 4622 человека на 1 млрд.118,6 млн.руб.
Выплаты участникам и семьям участников СВО
С 15 июля 2023 года Министерством переданы полномочия учреждению по назначению единовременной выплаты членам семей лиц, принимавших участие и погибших (умерших) в ходе специальной военной операции. Назначение выплаты производится отделом соцвыплат ГКУ, выплата также производится централизованно, несколько раз в неделю. За 2023 год выплаты назначены 201 семье на сумму 239,9 млн.руб. 

В течение года отделами учреждения продолжалась работа по приему документов для назначения единовременной выплаты участникам СВО, получившим вред здоровью. За 2023 год принято 910 заявлений и направлено в Министерство труда и социальной защиты населения Забайкальского края для принятия решения. Для справки: Министерством принято 260 положительных решений, 650 гражданам было отказано.

С июля 2023 года до середины декабря отделы учреждения осуществляли прием документов и назначение единовременной выплаты на оплату твердого топлива членам семей граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по частичной мобилизации в ВС РФ в размере 4000 руб. Всего выплачено 1611 гражданам на сумму 6,4 млн.руб.

С декабря 2023 года единовременная выплата на оплату твердого топлива членам семей мобилизованных граждан была заменена на компенсацию расходов на оплату твердого топлива участникам СВО. За декабрь компенсация была назначена и выплачена 261 заявителю в сумме 4,2 млн.руб.
По вопросам предоставления мер социальной поддержки в течение года обратилось более 260 тыс человек. 

На телефоны горячих линий поступило 187 тыс. звонков. В течении года на территории края была организована работа 34 горячих линий. В аппарате управления Учреждения выделена отдельная горячая линия, одновременный прием звонков на которой осуществляет 4 специалиста.

В целях предоставления государственных услуг и упрощения процедуры получения выплат для граждан, учреждением в 2023 году было направлено более 8 млн. межведомственных запросов.

Анализ принятых заявлений показывает, что непосредственно специалистами обособленных подразделений принимается 38 процента всех заявлений, другие 22 процентов принимаются участковыми специалистами по социальной работе, 24 процентов через единый портал государственных и муниципальных услуг и 16 процентов - МФЦ. Ежегодно увеличивается количество заявлений, подаваемых гражданами через портал Государственных услуг. Если ранее, большинство заявлений, поданных с помощью портала Госуслуг, были на пособия гражданам, имеющим детей, то в 2023 году стали востребованы и другие направления социальных выплат. С целью популяризации данного вида подачи заявлений во всех подразделениях установлены гостевые компьютеры. 

При этом, в 2023 году количество заявлений, подаваемых через МФЦ, уменьшилось.

Остаются востребованными услуги МФЦ по приему заявлений на предоставление социальных выплат в Нерчинском районе (37%), Агинском районе (31%). 

На сегодняшний день заключено 12 договоров на перечисление выплат с кредитными учреждениями.

В 2023 году направлено средств на оплату услуг почтовой связи 34 млн. 757 тыс. руб., оплату услуг кредитным учреждениям - 21 млн. 892 тыс.руб. В течение первой половины 2022 годы осуществлен переход на электронный документооборот с Почтой с целью оптимизации процесса осуществления процедуры выплаты мер социальной поддержки. В результате повысилось качество оказания услуг, граждане при получении выплаты через почтовые отделения видят состав получаемых выплат, период, при этом соблюдена конфиденциальность их получения. Для учреждения, переход на ЭДО позволил снизить трудозатраты при формировании выплат, съэкономить бумагу – раньше для формирования выплаты за 1 месяц требовалось около 100 коробок бумаги.

За 2023 год учреждение совместно с отделами и филиалом приняло участие в 1002 судебных заседаниях по 537 судебным спорам.

Отделами (филиалом) Учреждения предъявлено 38 исков к гражданам в целях взыскания необоснованно полученных денежных средств (исковые заявления о взыскание денежных средств, предоставленных в рамках социального контракта, пособий гражданам, имеющим детей, компенсации расходов по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги сельским специалистам). Основными причинами возникновения излишне выплаченных сумм мер социальной поддержки является нецелевое использование денежных средств по социальному контракту, несвоевременное предоставление сведений о трудоустройстве, увольнении, изменении состава семьи, предоставление недостоверных сведений. 

Исковые требования Учреждения удовлетворены в полном объеме, по решениям судов взыскано 2 683 107 рублей, возвращено 778 938, в отношении остальных денежных средств ведется работа с УФССП по Забайкальскому краю.

Гражданами, являющимися получателями мер социальной поддержки, либо претендующими на получение социальных выплат предъявлено 29 исков к Учреждению. В 2023 году это исковые заявления о признании отказа в выплате единовременной материальной и финансовой помощи гражданам, пострадавшим в результате чрезвычайной ситуации, вызванной паводковыми явлениями незаконным.

Решениями судов исковые требования 14 граждан удовлетворены полностью либо частично, 15 гражданам в удовлетворении исковых требований отказано.

Расходы учреждения на текущее содержание (без учета заработной платы) в 2023 году составили 30 млн. 629 тыс. руб. Наибольшая сумма средств потрачена на оплату коммунальных услуг 12 млн. 852 тыс. руб., на оплату услуг связи в течении года потрачено 3,5 млн. руб., 1,9 млн. потрачено на приобретение и сопровождение программного обеспечения по защите информации, 6,2 млн. руб. Техника, комплектующие, мебель и т.п. массово не приобретались (за исключением сервера и бесперебойника).

На учете в учреждении состоит 1707 единиц компьютерной техники. Массовая замена компьютерной техники осуществлялась в 2013 году. В 2018 году проводилась частичная замена и модернизация оргтехники. В рамках выделенных ассигнований было приобретено 88 системных блоков, 72 мфу, 62 принтера и 5 мониторов, учреждением внедрен комплекс мероприятий по информационной безопасности. Списано 120 единиц техники, 85 моноблоков переданы в государственные учреждения социального обслуживания.

Кредиторская задолженность по текущему содержанию учреждения отсутствует.

В течение 2023 года заключено 17 государственных контрактов, закупки по которым осуществлены конкурентным способом, на общую сумму 5 млн. 727 тыс. руб., Экономия в результате проведения конкурентных процедур составила 305 тыс. руб. 

Штатная численность работников учреждения на 1 января 2024 года составила 585 человек, из них специалисты 534 человека, обслуживающий персонал - 51 человек, 363 сотрудника имеют высшее профессиональное образование. В течение года сохранялась большая текучесть кадров. Всего в 2023 году коэффициент текучести кадров по учреждению составил 30,71, так в Ононском отделе - 80,78, Забайкальском отделе - 79,49,  Краснокаменском отделе - 69,92, Шилкинском отделе  - 50, Шелопугинском отделе - 48,34, Могойтуйском отделе - 45,93,  Нерчинско-Заводском отделе - 44,95, Межрайонном филиале - 42,21, Межрайонном отделе - 41,3,  Каларском отделе - 37,81, Борзинском отделе - 33,69

С нулевым коэффициентом текучести кадров только 2 отдела - Калганский и Кыринский.
Основные задачи на 2024 год.

1. Реализация государственных полномочий по предоставлению мер социальной поддержки в полном объеме и в установленные сроки.

2. Совершенствование работы в части:

- организации контроля целевого использования денежных средств получателями государственной социальной помощи в виде социального контракта;

- предоставления мер социальной поддержки по оплате ЖКУ с использованием данных о начисленных и выплаченных платежах из платформы ГИС ЖКХ;

- предоставления государственных услуг с использованием системы межведомственного электронного взаимодействия;

- ведения электронного кадрового документооборота.

3. Переход на ведение личных дел получателей мер социальной поддержки в электронном виде.

4. Организация работы по определению индивидуальной потребности гражданина в социальном обслуживании, в том числе в социальных услугах по уходу.

